

百家单位·百名记者
民生服务热线：81850000

双百惠民行 第三季

文化行
老农具「走」下台
见证花木村「华丽转身」



村史馆老农具展区。(陈章升 段凌云 摄)

老物件中忆乡愁

金峨村村史馆古色古香，进入大门后一扇精美的屏风映入眼帘。屏风周边设有“民风廊”“善行义举榜”“老农具风采”等展区，总面积约500平方米。
记者在该馆“打卡”时，恰逢村党支部书记周开元与村史馆管理员商量展馆布展计划。
周开元说，村民在村史馆里搭了一个T台，“栽”了一棵仿真樱花树，还放置了花木种植户使用过的农具。
记者看到，该展区陈列的农

具有修剪花木用的剪刀、锯子，有嫁接专用的刀具，还有种植苗木用的锄头。看着它们，记者眼前浮现出花农辛勤劳作的场景。
金峨村是宁波有名的花木村，也是全省新农村建设的样板村，从事花木种植销售的农户有200余户。
自从二十世纪七十年代花木产业兴起以来，该村成立花木经营公司、创办茶花基地等，形成

了一条年产值约1000万元的产业链。
“村民种植的花木超过30种，包括罗汉松、茶花、红花檵木等。”周开元指了指村史馆里的老农具说，40多年来，它们见证了村民生活蒸蒸日上，也见证了金峨村花木产业转型升级发展。

铺就“花”样共富路

产业的发展不会一路平坦。长期以来，金峨村花农习惯了粗放式栽培模式，将花木种在山上，任其“土生土长”，缺乏精细管护和创新意识。
“村里多年生的茶花，每株只卖20多元，可到了金华花农手里，嫁接成为四季茶花，小小一盆就能卖二三百元。”看着村史馆里的老农具，郭如丰感触颇多，“大家意识到，要打破原有产业瓶颈，走出新的发展之路。”
在村干部带领下，金峨村花农拉开了村庄花木产业转型升级大幕。近年来，他们不仅外出“取经”，还一改传统花木栽培模式，通过“容器苗”节约土地资源，降低人工成本。
“让老农具退出历史舞台的同时，大家的经营思路也在转变。”今年63岁的资深花农周国宝介绍，这几年，金峨村努力做好花木产业“数字+”文章。金峨村产业发展的脚步不止于此。近年来，该村加快引入新业态，探索乡村运营新模式，实现乡村振兴与青年人才的“双向奔赴”。
“今年，在村里创业的‘新农人’建起一座花园餐厅、一个窑炉面包房。游客在那里不仅能欣



在大棚里忙碌的花农。(通讯员供图)

赏苗木，还能品尝特色美食。”看到村里的新变化，周国宝的欣喜之情溢于言表。
如何整合金峨村文旅资源，推进乡村全面振兴？这是周开元在村史馆内散步时经常思考的问题。
“过去十年，村集体经营性收入大幅攀升，许多村民的收入也翻了一番。站在新的起点上，产业创新发展步伐要加快，金峨

村村史也亟待我们谱写新篇章。”他说，要做到“人无我有、人有我优”，通过数字赋能推动文旅深度融合。
据了解，金峨村计划整合线下资源打造一座“数字村史馆”，在网上传递“乡村好声音”，展现产业融合新风貌、乡村新风采，让前来打卡的游客网游“美丽金峨”，也让在外闯荡的村民“掌上寄乡愁”。

帮办行

这里污水外溢频“添堵”，何时还我清爽？

记者 石景 实习生 黄彦嵘

盛夏时节，气温节节攀升，马路上的个别污水井却频频冒污水，散发臭味，不仅影响市容市貌，也给居民生活带来诸多困扰。近日，在宁波民生e点通群众留言板上，多名网友反映市区道路部分点位有污水外溢情况，呼吁有关部门尽快处理。对此，记者进行了实地走访。

海曙区南苑街：污水外溢“原因不明”

“海曙区段塘街道南苑街非机动车道上有个窨井盖长期冒污水，臭味很大，还影响市民安全通行。”

7月2日，网友“兔儿爷的小金主”发帖称，他在今年5月27日就向有关部门反映过该问题。工作人员反馈，已去查看并将情况上报住建部门处理，可等了一个半月，问题还未解决。
该帖文递交海曙区处理，至今已过去20多天，也未见答复。
7月24日，记者到现场走访。网友反映的污水井位于南苑街天晟府小区北面的非机动车道上，虽然现场看不到污水溢出，但井口边缘有发亮的浅绿色污水痕迹，靠近后能闻到一股腥臭味。
行人朱女士告诉记者，这个窨井每隔一段时间就会往外冒污水，闻起来很臭。每次她路过此处都会绕行，以免被溅起的污水弄脏衣服。
记者从海曙区住建局了解到，经调查，该处窨井污水外溢问题涉及多个部门，具体原因尚未确定。后续该局将邀请相关各方一起商讨解决办法。

鄞州联盛广场：管网堵塞致污水外溢

7月22日，编号“172889”的网友反映，鄞州联盛广场B区有个窨井盖几乎天天外溢污水，

污水滴到人行道上，又臭又滑。
7月24日，记者在联盛广场B区找到网友反映的窨井盖，位于广场南面一处地下停车场入口附近。从窨井盖溢出的污水，一直流到广场中路的人行道上，散发臭味，地面又脏又滑，对行人通行带来安全隐患。
记者从附近商家了解到，这种情况已持续一周多时间，也未见有人来处理。
鄞州区水利局有关负责人回应，工作人员现场查看后，确认是联盛广场B区内部管网堵塞，导致窨井污水外溢，已要求物业公司尽快疏通管网，解决问题。相关进展，记者将继续关注。

宁波籍香港人士徐秉源
捐赠200万元
助力家乡“人工智能+教育”事业

本报讯(记者吴向正 通讯员龚静 马燕)昨日下午，宁波籍香港人士徐秉源先生捐赠签约仪式在鄞州区举行，徐秉源捐赠200万元，用于鄞州区8所中小学“人工智能课程”规模化应用试点项目，助力鄞州教育数字化转型迈入新阶段。
宁波市委统战部、宁波甬港联谊会、宁波市侨商会以及鄞州区委统战部、鄞州区慈善总会相关负责人和8所受赠学校负责人共同见证了这一时刻。
据鄞州区教育局负责人介绍，该项目按照学校自愿申报、教育局筛选的方式，确定了江东实验小学、鄞州实验中学、新城第一实验学校、下应中心小学、鄞州区第二实验小学、东钱湖镇中心小学、鄞州区董山小学、中

河实验小学8所学校为“人工智能课程”规模化应用试点学校，利用捐赠经费，在三年内建成8个人工智能课程规模化应用实验室，用于中小学生人工智能课程的专业学习。“该慈善项目是服务国家战略的鄞州实践，也是激活教育创新的关键引擎，更是区域教育生态重构的战略支点，将助力鄞州学子在人工智能时代赢得发展主动权。”鄞州区教育局负责人说。
据悉，徐秉源的父亲香港甬港联谊会永远名誉会长徐鸣翔、母亲康慧君素来爱国爱乡。2006年，康慧君代表家族在鄞州区慈善总会建立爱心助学基金——“康慧君助学基金”，连续20年如约资助鄞州困难学子，累计捐赠助学金300万元，惠及1000人次。

说说身边事 给你提个醒

近两个月16例野蘑菇中毒
医生提醒：路边野蘑菇，千万别乱吃

记者 陈敏
通讯员 虞燕尔 杨梦圆

看着正在北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)ICU接受治疗、病情还不稳定的华先生(化名)，占凌晨医生不由无奈地摇了摇头：“又是一个乱吃路边野蘑菇导致中毒的。”
夏季雨水充沛，公园、山林间的野生蘑菇雨后春笋般涌现。宁波各大医院急诊室里不断出现采食野蘑菇的中毒患者。记者从北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)了解到，近两个月时间，该院已连续收治16例野蘑菇中毒患者。

几天前，患者小唐(化名)因胸闷气促伴全身酸痛来北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)就诊，医生检查发现小唐出现心肌损害、肾功能损害及横纹肌溶解，追问后得知小唐当天进食了野蘑菇。可当时小唐拒绝住院，没想到次日就因昏迷被紧急送至ICU。就在同一天，又有一例患者因食用路边采摘的野蘑菇被直接送至ICU抢救。
从接诊的病例来看，宁波常见的野生毒蘑菇种类有白毒伞、大青褶伞、亚稀褶红菇等。
记者在各大医院采访时了解到，每年夏天，野蘑菇中毒的病例都会发生好多起。不少市民因误信“颜色朴素即安全”或“过往食用无恙”的错误观念，不幸

“中招”。
从临床看，市民对毒蘑菇存在三大误解：一是认为色彩斑斓才有毒，但如白毒伞、大青褶伞这类致命毒菇，外表与普通口蘑无异，却暗藏杀机；二是认为虫蚁能食，人亦无妨，其实虫蚁与人类的生理构造大相径庭，代谢机制亦不相同，切勿以偏概全；三是觉得高温烹煮即解毒，多数蘑菇毒素耐高温，煮沸也无法破坏其毒性。
据介绍，毒蘑菇中毒潜伏期可长达6小时至24小时，一旦食用野蘑菇后出现这些预警信号，千万要当心：胃肠炎型，恶心呕吐、腹泻不止(似急性肠胃炎症状)；神经精神型，幻觉、抽搐不止(神经毒素作祟)；溶血型，先出现消化道症状，后皮肤泛黄、尿液呈血色(肝脏受损迹象)；中毒性肝炎型，或突发昏迷，或经历恶心呕吐、内脏功能损害、烦躁不安后昏迷，是最凶险的一型，死亡率可达90%。
一旦出现中毒症状，必须立即采取应对措施。可迅速饮用温盐水辅助催吐，减少毒素吸收；尽量保留所食蘑菇样本或拍摄清晰照片，以便医生快速识别毒素；争分夺秒送医，切勿等待症状显现，立即拨打120，争取黄金救治时间。
医生还特别提醒大家要警惕“科技”陷阱，野蘑菇鉴定App并非万能，切勿盲目依赖。

猫狗抓咬别耽搁
李惠利医院犬伤门诊24小时接诊

本报讯(记者陈敏 通讯员张林震)昨日上午，宁波市医疗中心李惠利医院东部院区急诊中心犬伤门诊正式接诊，24小时接诊。这是宁波首家市级综合性三甲医院开设的犬伤门诊。该院兴宁院区也将于8月份开设犬伤门诊。
近年来，随着宠物饲养的普及，被犬、猫等动物咬伤、抓伤(俗称“犬伤”)的情况时有发生。动物咬抓伤可能导致狂犬病等严重传染病。
李惠利医院新开设的犬伤门诊24小时开放，患者随时可到院接受专业救治，确保第一时间处理伤口，降低感染风险。
李惠利医院犬伤门诊的开

诊，为高新区及周边居民提供了就近就医的便利，避免了因路途延误而错过最佳救治时间的情况。此外，门诊还建立了完善的患者信息管理系统，确保每名患者的诊疗记录可追溯，后续随访无忧。
哪些情况需要立即到犬伤门诊就诊?医生特别提醒：
被来历不明或未接种狂犬疫苗的狗、猫、蝙蝠等哺乳动物咬伤、抓伤，导致皮肤有破损或出血。
被动物舔舐了自身的伤口或黏膜(如眼睛、口腔)。即使伤口很小、出血量少，只要皮肤屏障被破坏，都建议及时就诊评估。

关于中信银行股份有限公司宁波前湾支行变更营业场所的公告

经国家金融监督管理总局宁波监管局审核通过，中信银行股份有限公司宁波前湾支行营业场所变更为：宁波杭州湾新区芦苇路68号A1-102、A1-201。

机构名称：中信银行股份有限公司
宁波前湾支行
机构编码：B0006S233020023
许可证流水号：01150957
批准成立日期：2015年6月26日
营业地址：宁波杭州湾新区芦苇路68号
A1-102、A1-201
邮政编码：315336
发证机关：国家金融监督管理总局宁波监管局
发证日期：2025年7月25日

业务范围：吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理国内外结算；办理票据承兑与贴现；代理发行、代理兑付、承销政府债券；买卖、代理买卖外汇；从事银行卡业务；提供信用证服务及担保；代理收付款项及代理保险业务；经上级机构在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的其他业务。

共庆岁月长

昨日上午，江北区庄桥街道华庭社区里，一场特别的集体生日会暖意融融。社区多名今年迈入耄耋之年的老寿星围坐一堂，身旁簇拥着朝气蓬勃的青少年。这场聚会是社区“银发童行·暑间拾光——一老一小代际融合志愿服务项目”的重要环节，让不同代际居民在欢笑中走近彼此。
(林智超 王佳辉 摄)

